

老年人理财切莫上 金融茶 的当

蕊红



近日，一家名为“广州昌世茶茶叶”的公司发布了一款名为“昌世雄峰”的普洱茶产品，价格高达每提（茶叶计价单位，每提约2.5千克）约5万元，众多商户和一些老年人茶客热炒追逐。但该产品随后价格突然暴跌至每提不到万元，由此引发纠纷。那么，为何“金融茶”理财茶多次爆雷，仍有茶商和一些老年人茶客热衷参与炒茶呢？据分析：

疯狂的金融茶 理财茶 背后

近期金融茶 理财茶 频频爆雷，被市场称之为闪崩的茶叶。所谓金融茶 理财茶，即茶商销售茶叶不交付实物，承诺一定期限后回购，这类业务模式实际上脱离了商品交易实质，隐藏着较大风险，还可能涉嫌非法集资。据了解，此事涉及193家茶叶经销商，以合同金额计算超2亿元。

近年来，国内金融茶 理财茶 频现爆雷。有广州市民反映，2023年4月接触到一家名为广东茶有益茶叶的公司，业务员向其推销具有理财价值的茶叶产品，并承诺30天之后将由公司回购。刚开始，这款茶叶的回购价格几乎每天都在增长。可当投资者再花重金购入这款茶叶时，却在2023年6月的某天突然被业务员告知公司没钱，不会再回购茶叶。此时，投资者们才意识到被套牢了，手中购买的茶叶根本不值三万元一提的价格。

据加盟昌世茶的经销商刘某表示，他三个月前在朋友圈看到昌世茶的广告后加盟购进，刚开始一进一出还能挣钱。最后一次以48500元的单价进了5提“昌世雄峰”，当天晚上就跌到8000块/提，跌得太厉害，失去信心了。我们现在是以打折的方式退货退钱，之前挣的钱全搭进去了。值得注意的是，昌世茶价格一闪崩背后，金融茶市场的风险正在逐步积累。在广州芳村，去年已有多起金融爆雷事件。例如，2023年6月，广东茶有益茶叶有限公司曾向客户推荐“理财茶”，承诺30天内公司高价回购，但随后宣布停止回购。

金融茶 理财茶 为何多次爆雷，仍有茶商和一些老年人茶客热衷参与炒茶过程？据了解，这与金融茶本身的市场特性密切相关。多位茶商表示，金融茶的发展历史已有多年，在此前行情好时，参与的茶商和一些老年人茶客众多，已形成一套固定模式。另一方面，在茶叶利润逐渐摊薄的背景下，参与金融茶炒作是很多茶商赖以生存的手段。前两年因为疫情影响，线下茶叶生意不好做，大家压力都大。为此一些人便把目光投向金融茶 炒茶，很快金融茶 炒茶 的发展已相当专业化，甚至衍生出一级发行市场、二级交易市场，报价系统、交易平台、指数等完



善的配套工具。

据了解，炒茶 并非新鲜事，此前已经有过多轮 炒茶 爆雷事件，一些投资者并非不知道金融茶 热炒背后的逻辑与风险，只是秉持风浪越大鱼越贵 的险中求富观念，深陷其中不能自拔。当下盛行的金融茶庄家有一套常规手法：首先是隆重推出新品牌，鼓吹其稀缺性和市场前景。比如厂家通过豪华的门店装修、高调的开业庆典、高端的品鉴活动等方式，一方面彰显企业的雄厚实力，另一方面极力宣传某款茶叶具有很高的收藏和投资价值，通过造势、捂盘等限量投入市场。

然后是营造茶叶涨价的假象，企业业务员会抓住各种机会将潜在客户拉进一个个微信群，然后安排人员按一定节奏不断加价收货或者卖货，形成涨价的假象，带动更多人争相购买。最后是高位抛盘割韭菜，提现走人，再制造或寻找下一个风口锚点。明眼人一看，就知道这是一场精心设计的击鼓传花骗局。庄家做局，营造价格看涨的氛围，让投资者在前期尝到甜头。等到投资者投入越来越多，最后突然收网甩盘，泡沫被戳穿。事实上，其本质是金融游戏，已经跟茶叶无关，又业内专家认为，甚至可以被认定为非法集资行为。

金融茶 频爆雷应依法严厉打击

业内人士表示，金融茶 的基本逻辑是寻找稀缺性资源，或不容易批量生产类型的产品，经过加工赋予其新的特性，然后鼓吹市场前景以及其稀缺性，拉升产品价值，通过造势、捂盘限量投入市场，拉长战线，拉升价值感，分阶段进行品相叠加，最后高位抛盘，提现走人，制造或寻找下一个风口锚点。金融茶 骗局往往以高回报为诱饵，但这种承诺不会写进合同，只是通过聊天等方式进行宣传。由于茶叶交易多以口头商定、微信交付的形式为主，对茶商的信任也源自多年积累的口碑和声誉，一些出面做局的人大

都有各种各样的头衔加持。他们像炒股一样，通过 枪手 拉高打低反复收割，甚至茶叶根本没动，只是对单交易。

还有一些茶叶公司承诺高价回购茶叶，但运作一段时间后，茶叶公司突然停止回购，众多投资人投资资金难以追回。另有一些茶叶公司开发炒茶 微信小程序和手机应用软件，消费者注册后在平台通过买卖茶叶的差价获得收益。这种平台未经有关部门许可，可能促成茶商联合做局，操纵吸纳投资者乃至茶叶收藏买家资金，损害其它经营者或消费者的合法权益。

炒茶 使茶叶脱离食品属性，变味成一种新型金融、理财工具，所以才有“金融茶” 理财茶” 之说。直到多个 炒茶 爆雷事件出现，人们才恍然大悟，某些 金融茶 实为庞氏骗局，是以茶叶为道具，实施集资诈骗。这不仅给投资者带来重大损失，也严重扰乱了茶叶市场秩序，并导致普通消费者喝不起名茶。这有点像过去炒房现象，房子本来是用来住的，但人为炒作使其变成金融投资工具。而以非法占有为目的的 炒茶，比炒房更恶劣。

有关专家认为，对类似于 一晚价格跌八成 的 炒茶 爆雷事件，由于危害极大、利诱性明显，要依法立案追究 金融茶 庄家的刑事责任。

风险提示千遍，不如严厉追责一次。只有不断追究 金融茶 爆雷事件中所有庄家的刑责，无论是以涉嫌非法吸收公众存款罪追责还是以涉嫌集资诈骗罪追责，都要让庄家付出应有代价，才能挽回投资者损失。对参与 炒茶 的投资者（主要是茶商和部分有闲钱的人），空泛的理论警示教育作用有限，只有用真实案例去教育，才有望纠正其 风浪越大鱼越贵 等险中求富的观念。即便某些名茶可久存，市场价格会有所浮动，但大家要清楚一点，再金贵的茶叶也是一种食品而已，是用来喝的，而不是用来炒的。当茶叶变成了金融工具，注定会充满风险。

借钱消费 理财话题

临近春节，叠加银行备战“开门红”因素，消费贷款再掀“价格战”，部分利率已降至3%甚至更低。近期，多家商业银行推出了各式各样的促销活动，有的发放优惠券，有的引导借款人“拼团”消费，贷款利率持续下行。

在传统观念中，借钱消费行为并不被鼓励，所谓“有钱才花，没钱就不花”。但实际上，作为一种消费信贷模式，借钱消费对于增强消费能力、改善消费条件、缓解国内总需求不足矛盾有一定益处。当前，我国国内需求继续恢复，服务消费持续较快增长，2023年全年，服务零售额比上年增长20.0%。

当前，我国消费信贷包括长期、中长期、短期3个层面。长期消费信贷以个人住房贷款为代表，中长期消费信贷以汽车贷款为代表，短期消费信贷则以常见的消费贷款为代表。消费贷款覆盖范围广，几乎囊括了衣食住行各个方面，如贷款装修、贷款买家电及日用品等。它尤其有助于解决居民的短小频急消费需求，缓解短期流动资金压力。因此又被称为“周转钱”“应急钱”。例如，当你发现一款新家具降价了，想迅速入手，但大量资金却在理财产品中又暂时取不出来，这时，消费贷款就能派上用场。

不过，借钱消费虽有益处，但也要合理适度、不可任性。2023年1月，国务院常务会议曾提出，合理增加消费信贷，其中“合理”二字备受市场关注。所谓“合理”，关键是要把握好度，既要善用消费贷款，也要警惕过度负债、多头负债风险。如果借款人的资产负债状况不健康、还款现金流不稳定，消费贷款就有可能演变为“寅吃卯粮、拆了东墙补西墙”的游戏，背离“促消费”初衷。

借款人要养成健康的借贷习惯，量入为出。一要分析、研判自己每月的现金流状况、年度收入总额，尽量保持现金流稳定。二要根据收入波动，科学规划借款的总额、期限，合理控制资产负债水平。通常情况下，借款人每月还款的支出不宜超过家庭收入的一半，特别是年轻群体，切忌通过“以卡养卡”以货还贷”等方式盲目借贷。

金融机构、互联网平台要稳健审慎、不急功近利。目前，个别金融机构出于逐利目的，要么过度下沉客户，要么过度授信，这导致部分信用资质较差、还款能力较弱的借款人借到了钱，甚至借到了不少钱。更需警惕的是，借款人有时不仅在一家机构借钱，而是在多家借钱，由此可能引发“共债”风险。接下来，金融机构、互联网平台应采取措施，有效防范过度下沉、过度授信带来的“不该贷”“过度贷”问题，规范业务发展，做好风险防控。

金融管理部门要抓早抓小、未雨绸缪。一方面，持续完善社会信用体系，逐步打通信用数据壁垒，在合法合规、安全有效前提下，促进信用信息互联共享，为防范“共债”风险打下基础。另一方面，建立有效的消费信贷约束机制，设置个人可借款的机构数量、授信额度上限，切实防范“共债”风险。此外，金融管理部门还要严检查、强问责，借助大数据等现代科技手段，有效识别挪用消费贷款的各类花招，发挥好消费贷款便民、惠民、促消费的有益功能。



瓷上釉色美 最是郎窑红

卜显军



图①



图②

郎窑红，又称郎红，是清代江西巡抚郎廷极在景德镇御窑厂创烧出来的一种釉色艳丽的红瓷，故称“郎窑红”。

郎窑红是中国名贵铜红釉中色彩最鲜艳的瓷器，色彩绚丽如红宝石，红艳明亮却不知刺眼，有“明如镜、润如玉、赤如血”的特征，被称为瓷器中的极品，清乾隆帝曾写诗赞曰：“晕如雨后雾霞红，出火带微炙工。世上朱砂非所拟，西方宝石致难同。插花应使花羞色，比尽翻嗤画是空。”

郎窑红是我国瓷器的瑰宝，其浓郁的红色、如玻璃般的质感和如碧玉般的胎体，备受人赞赏，这种独特的釉色、优美的造型特别引人注目，也令人陶醉。精美的郎窑红瓷器不仅具有极高的艺术价值，还蕴含着丰富的历史文化内涵，很受藏家推崇，收藏界有句话说“家有郎红，吃穿不愁”！

图①为清代郎窑红釉琵琶尊，高36.6厘米，口径12.6厘米，足径13.6厘米。该琵琶尊束颈，撇口，垂腹，圈足为二层台式，通体施郎窑红釉，釉层肥厚莹润，釉面布细碎开片。口部釉层因垂流而变薄漏出白色胎体，底部红釉凝聚，釉色浓重，圈足内施白釉。该尊造型挺拔俊秀，胎体厚重，制作工艺精湛，其釉面光洁鲜红，亮泽均润，玻璃光泽强，具有高贵、典雅的气质，是一件千金难求的精品。

图②为清代郎窑红青花蕉叶纹瓶，高41.8厘米。这件锥把瓶呈直口细长颈，瓶腹浑圆，下承圈足，足壁微微外侈。瓶口为米白开片釉，釉下以青花绘蕉叶纹，瓶身满施郎窑红釉，带开片纹，釉汁凝厚，质地细腻，色泽浓艳如初凝的牛血般鲜红，釉面玻璃质感强，清澈透亮。足内施米白釉，带细碎开片纹，修足平整。此瓶秀美端庄，造型典雅，修长而不失稳重，釉色鲜丽，线条流畅秀美，巧妙地利用红釉流淌而下的特性，以青花在瓶口绘蕉叶纹作装饰，当与淡淡的红釉相迭时，交织成美艳的紫红色，犹如天空中的紫霞。此瓶技艺精湛，集创意与技法于一身，具有独特的魅力，是一件清代郎窑珍品。



几十万的养老钱打了水漂！

家里有老年人的注意



近年来，我国非法集资案件高发频发，严重危害社会稳定和人民群众财产安全。在国家金融监督管理总局的指导下，中国经济网策划推出系列宣传教育短视频节目《明辨是非》，节目将以各类典型的非法集资案例为主要题材，开展防范非法集资知识普及和风险警示，提升全民防非意识和能力。

警惕 养老领域非法集资套路多

入住养老机构已经成为重要的养老方式。然而，有些老年人给养老院交了钱，还没等住进去，养老院的老板却已跑路，几十万的养老钱也打了水漂。

近年来，一些不法个人、企业打着养老服务、健康养老等名义，以高利息、高回报为诱饵非法集资。在众多养老类非法集资的案件中，大多数投资者是中老年人，他们被诱导投资所谓的高额回报养老服务项目，最终不仅遭受经济损失，还造成精神伤害。

监管部门日前公布的一起非法集资案例显示，李阿姨花了几万在一家养老院预付了床位费，养老院表示，钱投得越多，能享受的折扣就越大，住宿条件也越好。不仅如此，对方还承诺两年内将缴纳的床位费连本带息全部返还。李阿姨把这个消息告诉了亲朋好友，大家争先恐后交了钱，都以为自己捡到了便宜。然而，还没等李阿姨和亲朋好友入住养老院，开发商已经拿着钱“跑路”了。后来，李阿姨才知道，这家养老院早就资不抵债，对方许诺的还本付息都是营销话术，目的就是非法吸收老年人的资金。

像这样打着“养老”旗号的非法集资还有不少。既往案例显示，其主要表现为以提供养老服务、投资养老项目、销售老年产品、享受旅居养老为名，诱骗老人，非法吸收资金。此外，还有以提供“以房养老”为名的非法集资。不法分子通常以老年人为作案对象，瞄准的是长辈们的房子，他们假借国家“以房养老”政策名义虚构保险理财项目，获得老年人信赖，再设置复杂合同架构，如借款合同、抵押合同、委托合同等，让老年人难以识别其中套路，进而忽悠老年人将房产处置权交给理财公司。签了合同的老年人刚开始还能获得收益，等不法分子卷钱跑路后，房子也将被强制过户，导致房钱两空。

一个老年人被骗

平均有4.7个骗子在围着老年人设圈套

北京市犯罪学研究会金融犯罪研究专业委员会主任姚东在接受中国经济网的采访时表示，一个老年人被骗，平均有4.7个骗子在围着老年人设圈套。

姚东分析称，有些人进入老年阶段，选择投资理财以保证自己的财富增值保值。骗子利用老年人社交圈减少等情况，像子女一样，去关心关注老年人，最后恨不得喊“亲爹”“亲妈”，给予老年人各种服务和照顾。事实上，打着“感情牌”的不法分子赢得老年人的信任后，往往声称自己有好的投资渠道，骗取老年人将养老金交到他们的手上，或者以业绩不达标会被开除等理由“卖惨”，诱骗老人投资。

骗子在学习“我希望老年朋友也能活到老学到老，多学一些金融方面的知识，提高自己的投资风险意识。这种金融方面的知识，不一定需要非常专业的，可以学习一些宏观金融知识。今年召开的中央金融工作会议强调，依法把所有的金融活动纳入监管。”姚东表示，当老年人在投资一个项目的时候，可以询问机构有没有监管部门，如果没有，它一定是违法甚至涉嫌犯罪的项目。

在此，中国经济网再次提醒老年群体，一定要提高警惕，高回报肯定伴随着高风险，千万不要抱有侥幸心理，不要想着赚一把就出来，好多人有这样想法的人都越陷越深，最后血本无归。老年人不要跟风投资，也不要轻易跟陌生人签合同，投资理财方面要多和子女商量咨询，或者咨询专业机构。

如遇类似事件，大家可以多问问自己，如果真有这么好的事，为什么他们自己不投资，反而把机会让给非亲非故的陌生人，他们图的是什么？相信天上掉馅饼，地上就会有陷阱。老年人看中了他们给的利息，他们盯上的却是老年人的本金。

中国经济网

